

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 30 de Diciembre de 1915

Núm. 4.977

DE LOS MADRILES

EL SECRETO...

A voces, podríamos añadir, porque a la simple vista de todo el que quiera ver se encuentra. Se extrañan muchos incautos de que Dato haya ocupado la Presidencia del Consejo durante dos años, y de que Romanones se dispusiera a repetir la suerte si los elementos se lo consentían. Lo raro conociendo el susodicho secreto á que hacemos referencia, sería lo contrario: que ni don Eduardo ni don Alvaro pudiesen gobernar.

Vamos á mostrarte, lector, unas cuantas cifras ciertamente poco galanas para que veas el enorme capital de que puede disponer quien ocupa la Presidencia del Consejo de Ministros por el simple hecho de escalar las alfombradas estancias del palacio de la Castellana.

Sincuras á seis mil duros anuales por barba: las nueve del Consejo, el Gobierno del Banco, la alcaldía de Madrid, los gobiernos de Madrid, Barcelona, y Canarias, la Presidencia del Consejo de Estado, la de los dos cuerpos colegisladores, alguna Embajada y si se terciara la Presidencia algún alto Tribunal, é sea, veinte en resumen. Total: ciento veinte mil duros anuales.

Cuarenta y seis gobiernos civiles, unos con otros á cuatro mil duros: ciento ochenta y cuatro miles. Ocho subsecretarías, doce Direcciones generales, algunas Comisarias especiales, (Seguros, Pósitos, Canal de Isabel II) é inspecciones también generales (Insuficiencia) veintiseis á razón de tres mil duros unas con otras: total setenta y ocho mil.

Aun hay más tola, desde luego. Seiscientas mil pesetas asignadas á Gobernación en concepto de «gastos secretos», de cuya inversión no hay que rendir cuentas á nadie. Cien mil para gastos de representación del Presidente del Consejo. Veinte é treinta automóviles oficiales, cuyo coste es de tres mil duros (horror!) anuales cada uno de ellos.

Ahora, lector, suma. Y si no, aguarda: yo sumaré por tí. Todo eso ¿sabes cuanto supone? Pues supone quinientos mil duros al año, é lo que es lo mismo, dos millones seiscientas diez mil pesetas cada doce meses.

Pues ya tenemos aquí el «deus ex machina». Un señor que puede regalar anualmente un ingreso líquido de dos millones... é, es un señor omnipotente. ¿Como no?

Por lo menos mientras tiene en su mano el cheque é grifo...

Ya conoces, puea lector, el secreto del turno, las luchas entre partidos políticos, los asaltos parlamentarios, los cambios de situación &c. &c. El día en que una minuta presidencial dejase de bastar para distribuir esa millonada, caerán las malas costumbres políticas que nos rodean. Pero hasta entonces habrá que resignarse. Mientras exista el cebo, habrá golosos.

José Calvo Sotelo.

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

La tercera división de ferrocarriles ha autorizado el servicio de la servidumbre de paso, por debajo del puente situado en el kilómetro 803 de la línea de Manzanares á Córdoba.

Se han expedido licencias de caza á D. Angel Martínez Ruiz, de Córdoba; D. Francisco Rivera Delgado, de Fuente Obejuna; D. Pedro Cuadrado Redondo, de Adamuz; D. Agustín Jurado Castro, de Montilla, y D. José Villalba Sotomayor, de Castro del Río.

La Dirección general de Obras Públicas, ha aprobado el expediente de expropiación de fincas ocupadas en término municipal de Aguilar, instruido con motivo de las obras para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Aguilar á la estación del Horcajo, fincas números 5, 8 y 9, propiedad de D. Agustín Tascas, por su total importe de 1.026'45 pesetas.

Hacienda

Se ha declarado al colegio de San Luis de Montilla, exento del pago de derechos por el impuesto sobre personas jurídicas.

§ Pagos para mañana: D. Rafael Martínez Merlo, 714'57 pesetas; don Dionisio Pastor, 4 719; Sr. Depositario pagador, 32.968 18 y el Sr. Administrador de loterías de Lucena, 7.114.

Instrucción

Ha sido nombrada maestra en propiedad de Benitrofe, anejo de Tíbal (Almería), D.ª María Jesús del Pino Valsera, residente en Izájar.

Entre los maestros interinos que les corresponde ir proveyendo plazas en propiedad con el sueldo de 625 pesetas, figura D. José Vidal Gaete Sánchez, de Ojuelos Bajos, (Fuente Obejuna).

Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar, el coronel de Infantería excedente, D. Santiago Escudero Litigui, que fija su residencia en Córdoba.

Se ha concedido autorización para que el 2.º Establecimiento de Remonta adquiriera por gestión directa 67 quintales métricos de habas, 560 de cebada y 730 de paja, en la cantidad de 20.366 pesetas.

Ha sido destinado á la Comandancia de Ingenieros de Córdoba el auxiliar de oficinas de material don Juan José Larriñaga Arenas, y el que desempeñaba este cargo, D. Leopoldo Pascual Ramos, pasa á Valencia.

Se desestima una instancia promovida por José Pachón Sequeda, de Pablonuevo, que solicitaba se declarara exento del servicio en filas á su hijo Mateo.

FUENTE DE PAZ

A mis queridos padres

Hogar donde nací, lugar sagrado, lugar donde brotaron mis amores y fué mi tierno corazón formado.

¡Oh precioso vergel florecido en flores de consuelo y encanto engendradoras! donde pasé tan deliciosas horas; donde pasaron los felices días de mi brillante y cándida inocencia:

¡Oh fuente de alegrías!

¡Oh eterno manantial de complacencia!

Yo te quiero decir lo que en mí siento; yo quiero hacer brotar de mi garganta un himno dulce, melodioso, suave y alzar mi vuelo, como lo hace el ave y cantar como el ave cuando canta:

pero me ciega y turba el pensamiento el mirar comparada á tu grandeza, mi gran debilidad y mi flaqueza.

Aún parece que siento las dulzuras, que los campos entonces me causaban y aún el dulce placer de que llenaban, murmurando al pasar las aguas puras; aún parece que escucho su murmullo y el dulce y tierno arrullo de las blancas y tímidas palomas y que aspiró el perfume y los aromas del romero, retama y del tomillo; y que sentado junto á clara fuente, miro correr el agua transparente.

¡Cuánto entonces la vida me agrada porque llena de amor naturaleza, (bal complaciente y gozosa me miraba: miraba al alma, cual vergel florido, cual blanca rosa de sin par belleza y cual brillante sol, esclarecido por la luz celestial de la pureza.

Y broté en el hogar esta hermosura, á los claros y puros resplandores del amor paternal, que es fuerte y santo; á este amor tierno debe la dulzura de inocencia feliz y sus amores: al amor paternal consuelo tanto.

¡Gloria por siempre á tí, fuente de (bienes, vergel de la virtud, hogar cristiano! que es tu nombre bendito y soberano, que es divina la paz y amor que tienes.

Tu sano y puro ambiente, tu dulce amor ardiente y tu tierno consuelo y alegría hacen que broten desde el alma mía, ya que no melodioso y dulce canto, suspiros tristes y copioso llanto.

Alhiva.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar Desde está la Imprenta

Chromografía madrileña

La manzana de la discordia

El señor Ministro de Marina está en una situación bastante difícil dentro del actual gobierno. Formaba parte del gabinete anterior y, como no ignoran nuestros lectores, logró salvarse del naufragio agarrado á las áncoras de su uniforme. Nos han referido detalles curiosos del episodio que, por cierto, no tiene precedente en la política de nuestro país.

Romanones habla contraído el compromiso de hacer ministro de Marina á su íntimo D. Amalio Gimeno. Pero en Marina existe un factor de influencia decisiva, la constructora naval, que alega razones poderosas y hasta bastante justas para no querer tratos de ninguna clase con Don Amalio Gimeno; el voto fué tan concreto y terminante que, según cuentan, la constructora llegó á decir que no emprendería obras nuevas de ninguna clase si el Sr. Gimeno se encargaba de la cartera de Marina.

La oposición surtió sus efectos; tras la constructora naval y en muchos casos delante de ella está la casa Vickers y á los Vickers como que hablan en inglés les escuchan y los entienden en todas partes.

Cuando Romanones leyó al monarca la lista del nuevo gobierno en la que se adjudicaba el Ministerio de Marina á Gimeno, pareció que Don Alfonso indicó que mientras la cartera de Guerra sea desempeñada por un militar, no creía justo que la de Marina fuera ejercida por un hombre civil. El Conde contestó muy serio que por este lado no había dificultades. Puede ir á Guerra también un hombre civil.

—¿Q'íen? le pregunté el Monarca.

—Yo mismo, me haré cargo de Guerra, si V. M. lo considera oportuno dijo el Conde, ni corto ni perezoso.

—Vamos, hombre, ¡pero qué bromista eres! contestó el Rey.

Romanones comprendió que no debía insistir en este sentido y después de ponderar las cualidades de Amalio Gimeno declaró que no disponía de ningún marino en activo, cuya candidatura diese legítima satisfacción á las legítimas aspiraciones de la Armada.

—Pues no te preocupes por esto. Yo llamaré á Miranda, y él puede continuar desempeñando la cartera... replicó el Monarca.

—Pero, señor; tenga en cuenta V.M.

—Para, nada, ya está resuelto, seguirá Miranda insistió Don Alfonso.

Así, según cuentan, quedó descartada la candidatura de Don Amalio, que convencido de que sería ministro de Marina habla ordenado en su casa que le prepararan el uniforme para jurar.

Miranda continuó en Marina, pero á despecho de Romanones y en situación difícil, que se manifiesta en todos los consejos que se celebran.

El señor Miranda parece una gallina en corral ajeno y soporta algunas inconveniencias que ponen á prueba su carácter un poco áspero de lobo de mar. No hace muchos días, la situación ambigua del Sr. Miranda ya motivó un incidente. Hablaba Urzáiz del desbarajuste que reina en la cuestión de los créditos extraordinarios y de la urgencia con que es preciso adoptar una resolución que ponga coto y remedie en parte los despilfarros del gobierno anterior.

—Se han hecho decía el ogro de Vigo cosas que rayan en lo estupendo. En Marina y en Guerra cometieron nuestros antecesores verdaderas enormidades. Creo sinceramente que estaban locos.

Miranda que oía el discurso esforzándose por dominar los nervios, llegó un momento en que ya no pudo contenerse.

—Señor Ministro de Hacienda, tenga V. en cuenta que yo estoy aquí...

—Ah, es verdad, me había olvidado, Usted dispense, pero lo del desbarajuste y de las enormidades no puedo retirarlo porque es muy exacto,

contestó Urzáiz que en el fondo no trataba de molestar á Miranda, pero que tiene el inconveniente de que se va del seguro y muchas veces sus palabras suelen ir bastante más allá de sus intenciones.

En otra ocasión, por una de las genialidades de Amos Salvador, también Miranda se indignó mucho y dijo que no estaba dispuesto á consentir que en casi todos los consejos, venga é no á cuento, se discuta en mala forma la conducta de los que fueron sus compañeros.

A Romanones no le desagradó que disgusten á Miranda por un no renuncia á la esperanza de que el Ministro de Marina se aburra y á pasar de los deseos del Monarca dimita la cartera que Gimeno ansia con todas las fuerzas de su alma, pero no se da cuenta de que no está la situación para correr los riesgos de una crisis, cuyas consecuencias nadie puede prever ni medir.

Porque no falta quien opina que este señor general Miranda que flota en la entrada del go. fo romanonista, tiene una misión más importante que la de estorbar el paso de los bergantines corsarios y que aún cuando parece, visto desde lejos una boya inofensiva, en realidad es una mina cargada de dinamita que si día que tenga un choque violento hará explosión y lleve carga suficiente para volar incluso el navio almirante de la escuadrilla ministerial.

Cirici Ventalló.

CRÓNICA DE ITALIA

El «barzinismo»

Milán 18 Diciembre 1915.—¿Q'íen de cuantos se precien de periodistas no conoce el nombre de Luis Barzini? Sastre un tiempo, educado en el colegio Salesiano de Bolonia, se dio hace más de quince años al periodismo. De estilo fácil, fluido, de fantasía poderosa, de lectura vistosa aunque ligera, de cultura variada aunque superficial, y sobre todo de una audacia á prueba de bomba, Barzini fué buscado por los diarios y acabó por colocarse en el «Corriere della Sera», el diario mayor, más rico y más autorizado de Italia; diario que en un principio fué moderado, neutro, y que, conservando aparentemente este carácter, es hoy en realidad el órgano de la Masonería internacional, tanto más peligroso cuanto más moderado, cuanto más neutro. Los lectores superficiales no advierten nada de esto en el Corriere; tal vez el mismo Barzini ignora esta cualidad del diario, porque, á decir verdad, Barzini, si no conserva, por desgracia, el fervor que debieron infundirle sus educadores, tampoco ha renegado de él.

El Corriere destila el veneno muy aristocráticamente, muy pulcra, muy áticamente. Y quien lo lee de costumbre, se transforma: primero se hace indiferente, neutro, después... é cronista ha visto muchos casos, algunos bien dolorosos.

Sea como quiera el estado de conciencia de Luis Barzini—que de ésta solo Dios es juez—el hecho es que sus cualidades, especialmente el brillante estilo, la superficialidad, la desprecupación, le hicieron el redactor, el narrador ideal de «El Corriere della Sera». Y si el Corriere le ha dado á Barzini riquezas y honores, Barzini le ha dado al Corriere miles de lectores, dentro y fuera de Italia.

Cuando el príncipe Escipión Borghese ideó su raid automovilístico de París á Pekín, Barzini le acompañó. Entre paréntesis, noten ustedes la paradoja de los títulos y los nombres: Escipión Borghese—borgese significa burgués—es realmente príncipe, de la nobleza romana, es realmente burgués por sus considerables riquezas y sin embargo es socialista... de profesión, aunque no de hecho.

En la guerra ruso japonesa, Barzini anduvo, real ó insignificante—eso no lo sé—á bordo de los acorazados nipones.

En las guerras búlgaras, anduvo con los ejércitos búlgaros y luego con los serbios griegos. Y las descripciones que mandaba lo hicieron el primer corresponsal de guerra italiano. El amor propio italiano llegó á saludarle como el primero del mundo. ¡Uno po troppo! es decir, ¡algo demasiado! Pero Barzini no solo llegó á ser grande narrador de viajes y batallas, llegó á ser—ya lo he dicho—el narrador ideal del desprecupado «Corriere della Sera». En los escritos de Barzini no se encontrará ni una palabra inmoral, ni soez, ni baja, ningún insulto á la Religión; pero tampoco nada positivamente bueno; é es objetivo, neutro. Y además él entendía de todo, lo sabía todo. Lo único en que se ha apasionado, real ó convencionalmente, es en la descripción de las barbaridades alemanas. Y cuando narra sus entrevistas con el ilustre Cardenal Mercier, Barzini tiene acentos de Jeremías.

Barzini, pues, entiende de todo y habla de todo y se halla en todas partes. ¿Estalla la República en Portugal? Barzini manda á su diario correspondencias que son una maravilla. Aparece la semana roja en Barcelona? Barzini vuela allá y estudia causas y efectos.

¿Al mismo tiempo se pone en erupción un volcán en el Japón, ó hay un terremoto en California ó en Valparaíso? Barzini está allá y describe maravillosamente y da causas y efectos de todo. (En Barcelona estuvo realmente en 1909; yo le acompañé y luego me vi sorprendido por sus correspondencias fantásticas; allí empecé á conocerle.)

El método naturalmente tenía sus peligros y tardó é temprano, Barzini tenía que caer por grande que sea su habilidad. Y ha caído en sus mismas redes.

Sigue escribiendo y sigue siendo leído; pero ya ni sus adoradores le creen: le leen como se lee una novela.

Mientras Italia no estuvo en guerra, Barzini viajó por Francia, Bélgica, Galtia, los Cárpatos, la Glaterra, Rusia. ¡Qué descripciones las suyas!

Entra Italia en campaña. Y, naturalmente, Barzini pasa al frente italiano. En sus descripciones era el cantor, el estratega, todo; de cuando en cuando se sustituía muy habilidosamente á los generales ó al jefe del Gobierno y daba muy buenos consejos. Un día, las autoridades determinan alejar de la zona de la guerra á los periodistas, y Barzini explica al pueblo italiano y al mundo entero las razones, alabando la alta prudencia.

Pero he aquí que á lo mejor se lo olvidó la medida y sigue mandando correspondencias admirables y describiendo batallas y ensalzando hazañas y pintando escenas, con detalles bellísimos, grandes, idealmente épicos, y explicando mil cosas.

Y así se descubrió.

El pueblo italiano tiene una nueva arte, ó mejor, una nueva palabra para explicar un arte muy en boga entre los periodistas: el barzinismo, con todos sus derivados barzinista, barzinada, etc.

¿Un muchacho echa flotas? es un barzinista. ¿Un acido sabio explica, el porqué hoy se es más religioso, diciendo que porque se bebe más café con leche? (es histórico) es otro barzinista. ¿Viene la noticia (también es histórico), que un soldado italiano cogió con un lazo á un general austriaco mientras—(perdonen los lectores, pero lo hemos leído en los diarios italianos todos, y Barzini mismo creo que lo describió)—mientras satisfacía una necesidad corporal? Es una barzinada. Y así en todo: casi á secundo.

Nuestro Irlarte tenía razón en sus fábulas. Barzini sigue escribiendo en «El Corriere» y sigue siendo leído, pero ya no es creído. Esto no impide que «El Corriere» sea un oráculo y que Barzini meta al bolsillo más duros que un ministro en España, porque, eso sí, «El Corriere» paga bien.

L. Torres.

Cronica Provincial

MONTEMAYOR

De ofajo.—Después de pasar unos días entre nosotros, ha marchado á la Corte D. Serafín Baltero, con su querido hijo D. Julio, alumno que es del colegio de San Estanislao.—Corresponsal.

PUENTE-JENIL

A la Purísima.—Con el mayor esplendor celebróse en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación, la solemne función religiosa que este Ayuntamiento dedica á la Inmaculada Concepción.

Al acto según costumbre, asistió la Corporación municipal, presidida por el alcalde, don Jesús de Cisneros y Rull.

La asagrada cátedra fué ocupada por el elocuente presbítero don Emilio Cabello, quien con la sencillez y claridad que le son peculiares, espuso de forma admirable las virtudes de la excelsa Madre.

En la tarde del mismo día, la procesión presidida por el Ayuntamiento, y á la que concurrieron á más de las Hijas de María, un nutridísimo número de fieles, ávidos de tributarle á su mejor Madre, una prueba evidentes de amor.

Durante las nueve noches siguientes, verificóse la novena con que las Hijas de María obsequian á su bendita Madre.

De cantar las glorias de la misma estuvo encargado el R. P. Alcalá, de la Compañía de Jesús, quien con una elocuencia magistral, dejó plenamente demostrado, que María es el mejor medio para conseguir la eterna salvación, única aspiración de todo buen cristiano.

En la mañana del último día de novena, celebróse la misa de Comunión, á la que con las Hijas de María, concurrieron muchísimos fieles, que prégiamente confortados con los auxilios de la penitencia, acercáronse á la Sagrada Mesa para recibir el Pan de los ángeles legado precioso que Jesucristo nos dejó, para purificar nuestras almas.

Los cánticos sagrados han estado, como siempre, á cargo del coro de Hijas de María, hábilmente dirigidas por la respetable y virtuosa Sr. D.ª Carmen Muñoz Morales y por el notable maestro de orquesta D. Jesús Gant.

Componen dicho coro las simpáticas señoritas Elena Nieto, Carmen Esajo, Consuelo Cisneros, Pura Góngora, la inimitable Blanca García y la que reúne ambos calificativos Paquita Morales. Todas ellas han cantado durante la novena con una maestría inconcebible preciosos himnos y coplas á la Soberana Reina de los cielos y la tierra.

Nuestra más cordial enhorabuena á la Congregación de hijas de María en general y en particular á la incansable presidenta la señora Matilde Muñoz Morales, que, poniendo cada una de su parte cuanto le ha sido posi-

Escuela Militar Oficial

Del Tiro Nacional de España en Córdoba

DIRECTOR, CAPITAN DON ANTONIO MARQUEZ GARCIA

Encarnación, núm. 14

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matricularse, lo harán antes de dicha fecha en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUMERO 3, de 11 a 1 y de 3 a 5), e en las siguientes

Secciones de la misma

MONTILLA. Profesor, 1.º teniente D. Juan Martos Aguilera. Dámaso Deiga, o. 4. LUCENA. Profesor, Capitán D. Pio Bellego Alvarez Osorio. Pedro Angulo, o. FUENTE GENIL. Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales. Madre de Dios 25.

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos

Acisclo Carrillo y C.ª

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINDA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sros. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos de la ley de 24 Mayo de 1908, por R. O. de 3 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS

CAPITAL: Suscrito 1.000.000'00
Desembolsado 800.000'00
Reservado 78.033'06

RESERVAS: De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 478.248'84
Primas recaudadas en 1915 1.598.208'76
Reservas anticipadas hasta 31 de Diciembre de 1914 3.123.255'69

Ratón de vida del ganado.—Banco de roba, hurto y estrafío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de vaca y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

ble, han sabido lograr que van vez más quede demostrado el que saben vencer todas las dificultades cuando de honor a su inmaculada Madre se trata.—A. G.

Reparto de premios.—El día 23 se verificó el reparto de premios a los alumnos de la Escuela elemental de Artes e Industrias. Presidieron el alcalde D. Wenceslao Aguilera Ortega, el director de la Escuela D. José E. Delgado Bruzón y el notario D. José María Cadenas.

Se repartieron diplomas y premios de 25 pesetas en metálico a 16 alumnos y diplomas a cinco alumnos más.

El Sr. Merín pronunció un discurso ensalzando la importancia y trascendencia de la instrucción.

De otros públicos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos de la Juzgado municipal de Espiel, D. Rafael de la Torre Serrano, D. León Mayoral Sánchez, D. Francisco Berjano Abril, D. Eugenio de la Torre Suarez, D. Daniel Núñez Montenegro y D. Eugenio Valdecastro Martínez.

Descarrillo.—En el depósito de Cabeza de Vaca descarrillaron dos ruedas del tender de una máquina, sin más novedad.

Zorzales.—En Castro del Río han sido detenidos Pedro y José Joaquín Cabezas Bello y José Salido Marmol, por haberlos encontrado con fenege y media de aceitunas, hurtadas de la finca «Carro Majano».

Detenidos.—En Nueva Carteya han sido detenidos Tomás Luna Ortega y Ramón Luna Urbano, que cuestionaron por disgustos de familia, sacando el segundo una pistola, que, gracias a la oportunidad de serle arrebatada por Antonio Ortega, no fué disparada.

Billetes falsos.—La benemérita de Fernán Núñez ha detenido a Antonio Calero Llamas, complicado en expedición de billetes falsos.

Se le ocuparon tres billetes del ferrocarril y una caja de hierro y sin llave.

Hurtos.—Ha sido detenido en Puerto Palmera Antonio Ferrández Ferrández, autor de varios hurtos llevados a cabo en dicho pueblo.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Silvestre, p. y cf. Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana es la Iglesia del Convento de Capuchinos, con sermón de D.ª Antonia Meza, por sus difuntos.

Jesús Nazareno.—Mañana a las cuatro de la tarde tercer día del quinario en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús, y el día 2 del próximo Escro a las diez y media de la mañana fiesta solemne en la que el Rdo. P. H. del Inmaculado Corazón de María, predicará las grandezas del Dulcísimo Nombre de Jesús.

San Agustín.—Mañana, octavo día de solemne novena al divino Niño de Jesús, después del toque de oraciones.

Sagrario.—Mañana cuarto día de solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio a las cuatro y media de la tarde con el Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, sermón, concluyendo con la adoración del Divino Infante. En estos actos se cantarán esgaldos villancicos.

ro, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su afligida hija, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los parientes se publican con estos esgaldos

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el Sr. Barrios Enriquez, y aprobada el acta de la sesión anterior se adoptaron los acuerdos siguientes:

Autorizar la reclusión de los alienados doña Ana Cano Rosal y Manuel Torres Lucena. Quedar enterados de un oficio del Director del Hospicio dando cuenta de que el Sr. Gobernador civil ha hecho un donativo de 100 pesetas con destino a un extraordinario en la comida de los acogidos.

Aprobar la liquidación de precios medios para el presente mes.

Conceder ingreso en el Hospicio a Juan Roca Fernández y Miguel y Andrés Merino. Se estima el recurso electoral de Pueblo Nuevo del Terrible, votando en contra los señores Fuentes Breña, Vargas y Barasona, los cuales formulan un voto particular.

Son desestimados los de La Carlota y Montilla.

Y, por último, se acuerda rebajar a D. Rafael Montoro, D. Baldomero Sánchez y don Pedro Moreno las cuotas de arbitrios que les impuso la Junta de La Rambla.

De Sociedad

Ha marchado a Montero el casullero de esta S. I. C., D. Juan González de Canales.

—De Madrid salió para sus posesiones de la provincia de Córdoba el Duque de Osuna.

—Se encuentra en Córdoba el capitán de Infantería D. Manuel Sagrado Marchena, antiguo amigo nuestro.

—Se halla en esta el diputado provincial don José Cuesta y Núñez de Prado.

—Llegó a Córdoba el diputado a Cortes D. Juan de Dios Porras Aguayo.

—Ha regresado de Bojia donde ha pasado las pascuas al lado de su apreciable familia, el abogado de este Instituto Colegio, don Fernando Romero Pareja.

Crónica Local

Por San Rafael

La Ilustre Hermandad de nuestro Inclito Custodio, de acuerdo con el párroco de San Lorenzo, pensó en celebrar nuevos cultos mensuales a quien es Medicina Dei.

Expuesto el pensamiento a nuestro querido Prelado el Dr. Guilmart lo aprobó, estimándolo un gran acierto.

En su consecuencia, el año próximo de 1916, se celebrarán en la Iglesia del Juramento dos cultos mensuales dedicados a San Rafael: el día 24, que desde tiempo inmemorial se celebra por ser el 24 el día en que Ntra. Santa Madre la Iglesia Católica celebra en Octubre al Arcángel San Rafael y se implanta un nuevo culto en igual forma el día siete de todos los meses, por ser el siete de Mayo el día en que la Iglesia de Córdoba conmemora la aparición de San Rafael.

Tanto en los nuevos cultos de los días siete como en los consuetudinarios de los días 24, habrá sermón a cargo de eloquentes predicadores.

La reyerta de ayer

Los protagonistas de la reyerta de ayer en la que resultó herido «Habas fritas», estuvieron esta mañana presentando declaración ante el Juez de Instrucción, quien después los puso en libertad.

Las Golonárinas

Mañana se repetirá en el Gran Teatro, fuera de abono, esta función.

Casa de Socorro

Han sido curados hoy Antonio Márquez Fernández, de una herida por mordedura de perro en la pierna derecha; Manuel Martínez Olivares, de una herida contusa en el occipital; Concepción Pérez Delgado, de una herida en la mano izquierda, y Encarnación Serrano Cánovas, de una contusión y erosiones en el codo derecho.

Genéales Hermanos

Paseo del Gran Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño

Almazarque

El Centro Técnico Industrial de la calle María Cristina, núm. 4, nos ha enviado dos artísticos almanagues, cuyo recuerdo agradecemos.

Traslado

Ha sido trasladado a Córdoba el Oficial 5.º de Estadística D. José Moreno Vergara, que servía en Ciudad Real.

Fiesta religiosa

El próximo domingo 2 de Enero, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Monasterio de la Encarnación la solemne fiesta al Milagroso Niño Jesús llamado del Río, que anualmente costea su devota la señora doña Dolores de la Barbeja, viuda de Medina, en acción de gracias por grandes beneficios recibidos. Oficiará una lucida capilla de música vocal e instrumental, que interpretará una de las misas y el inspirado villancico del maestro señor Gómez Navarro.

Adoración Nocturna

La Vigilia de fin de año tendrá lugar en la noche del 31 de Diciembre a 1.º de Enero y se celebrará con arreglo al insigne privilegio que concedió S. S. Pio X, de grata memoria.

Orden del ejercicio: A las once en punto se hará la Salida de la Guardia, Exposición del Santísimo y oraciones de la noche, como en Vigilia ordinaria de turno.

Acto seguido se sentona el Invitatorio de Maitines por toda la Guardia.

Terminado el Sacris Solemnis, el Director espiritual e quien haga sus veces sube al púlpito y comienza, estando presente toda la Guardia, el Ejercicio espiritual, conforme dispone nuestro Ritual.

A continuación del Ejercicio espiritual se harán las Oraciones de la mañana y preparación para la Sagrada Comunión e inmediatamente la Misa y Comunión intra Misam, acción de gracias, Reserva de S. D. M. y retirada de la Guardia.

A esta Vigilia pueden asistir señoras con los asociados y sus familias.

Un idea genial en la industria eléctrica

Un grandioso proyecto, que hace pocos años hubiese parecido un sueño, va tomando cuerpo y es discutido en serio por los más autorizados electricistas del mundo. De realizarse causaría una honda revolución en la industria eléctrica y sería de beneficios incalculables.

El sabio P. Pérez de Pulgar, se hace eco del mismo en un artículo que publica en el número de Navidad de la revista «Iberica», y aunque precisamente no proponga su implantación inmediata en España, se ve que su principio al móvil es estimular al país y a los elementos directores del mismo, para que comiencen a pensar en tan importante problema ya que nuestra Nación encierra una inmensa riqueza todavía poco explotada en sitios de agua, fuentes inagotables de electricidad. Toda la prensa no puede menos que aplaudir tales iniciativas.

Otro artículo de importancia se inserta en dicho número, sobre el valor agrícola de los terrenos de las zonas de Ceuta y Tetuán, destinado a vulgarizar las riquezas de dichas comarcas y la conveniencia de impulsar su desarrollo agrícola e industrial.

Con este hermoso número cierra «Iberica» el año 1915, durante el cual se ha ocupado con patriotismo y competencia de multitud de problemas nacionales de vital interés: como las obras de riego, la repoblación forestal las minas de carbón y de hierro, la marina de guerra, etc., etc.

LOS MEJORES CAFÉS

Tuete diario ALMACEN DE COLONIALES

Valentín García del Campo

antes Caparrón y Compañía

Soleilquilo

de un artrítico. ¿Qué será que desde que tomé la «Piperazina Dr. Graume encuentro totalmente aliviado del agudo artritis que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

CASA JOSE BARRA, NIÑO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 25 Diciembre hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'20; idem cansa sin hueso, 2'10.

Terneros con hueso, 2'80; idem cansa sin hueso, 2'80.

Hecho, 2'06.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0'50. Idem 1.º 0'40. Idem familia 0'46.

Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libras de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Añojo superior, a 2'40 ptas. kilo. Idem salado, 2'40. Idem fresco, a 2'20.

Véase en cuarta plana el Folleto

CAMPOS Y MERCADOS

MONTE MAYOR

Trigo reco, a 66 reales; idem blanquillo, a 66; habas castellanas, a 46; idem morunas, a 46; cebada, a 35; castañas, a 30; garbanzos superiores, a 120, idem regulares, a 100; idem duros, a 80; aceite, a 42 el fresco. Tendencia del mercado, en alza; tiempo lluvioso; estado de los campos, bueno.

La Abundancia

Manuel González Hoyes

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al comercio. Conservas vegetales y pescados, esencias y salvados, carne de vaca, pas del horno de Baras, de 1.º, a 44 cént. kilo, y el de familia, a 40.

JUDERÍA. 2

SE ARRIENDA

Un local en la Avenida de Canalejas, frente a la Plaza de Toros, y en el mismo se vende cohe con tronco de caballo, muy bien enganchado, guarniciones, puertas, varios muebles y leña. En el Gran Capitán, núm. 17, darán razón. 10-1

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pautas a 20 céntimos. A domicilio, llevándolo por servicio de la casa, a 25 cént. cada uno.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son limpias, frescas y de las mejores.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 25. 10-1

Empresa de Electricidad de Casillas

Por acuerdo de la Junta general extraordinaria convocada al efecto, se emiten 200 acciones de 500 pesetas cada una, al tipo de 525 pesetas, cuya inscripción podrá efectuarse en las oficinas de esta Empresa, plaza de Jerónimo Paez, núm. 2, desde el día de la fecha hasta el 31 de actual, y su pago se realizará en la forma siguiente: 25 por 100 el 3 de Enero próximo; 25 por 100 el 3 de Abril; 25 por 100 el 3 de Julio, y 25 por 100 el 3 de Octubre.

Estas acciones tendrán derecho al dividendo total que se reparta en el año próximo.

Córdoba a 20 de Diciembre de 1915.

—El Secretario del Consejo de Administración, Enrique del Castillo y Romero.

Bébase

el agua hervida añadiéndole Sal Vichy Etal, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRÉAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gástrico-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'90. — El 5 por 100 amortizable, a 93'90. — Cédulas hipotecarias, a 91'50. — Las acciones del Banco de España, a 000'00. — Las de la Tabacalera, a 000'00. — Los francos, a 90'45. — Las libras esterlinas, a 25'09.

Política

Madrid 30 (17a tarde)

Madrid 30 (18a tarde)

Consejo

A la hora de costumbre se celebró esta mañana en Palacio Consejo de Ministros.

Duró dos horas y media. El conde de Romanones nos dijo al salir que no había nada saliente.

El Consejo de hoy puede considerarse como una continuación del de ayer. Sobre todo en lo que se refiere a subsidencias y exportación.

El Rey hizo numerosas preguntas sobre estos particulares.

Romanones añadió que en el Consejo no se trató para nada de las Haciendas locales.

Romanones salió de Palacio cuando el Rey comenzó a firmar con los ministros y marchó a ver a Aiba. Este no ha asistido al Consejo por hallarse muy atareado con el nombramiento de alcaldes. La firma de los mismos se hará hoy.

Sin embargo de esta afirmación oficial, se nos ha dicho que es fácil que quedarán para mañana algunos nombramientos.

Lo que dice Argente

El subsecretario de la Presidencia Sr. Argente, recibió a los periodistas y dijo que el conde de Romanones había mandado recado de que no podía ir a la Presidencia por hallarse muy atareado—se cree que con el nombramiento de alcaldes.

Dijo Argente que Romanones pronunció en el Consejo en Palacio un discurso largo que fué consecuencia natural de los últimos Consejos.

Se ocupó primero de política exterior y singularmente de la guerra.

Expuso cuáles eran los propósitos del Gobierno.

Habló de la prerrogativa de los presupuestos actuales y de que era criterio del Gobierno no publicar el decreto de prórroga por estimarlo una redundancia.

Trató después de la importación y la exportación, que constituyen urgentes problemas.

Ni España ni ninguna nación resulta independiente para las subvenciones y esto exige el cambio de productos.

Para obviar las dificultades que existen, trabajan los ministros de Estado y de Hacienda.

En cuanto a la exportación de material ferroviario a Francia, que nos ha sido solicitada, no podemos hacerlo por la diferencia del ancho de vía.

También se ocupó de la exportación del corcho a Suiza, asunto que es de gran interés para Sevilla y Gerona.

La guerra y la producción

El conde de Romanones sostuvo en su discurso la teoría de que se hallan equivocados los que sostienen que la guerra nos favorece porque fomenta la producción nacional. Ocurrió lo contrario que nos perjudica, pues si hay una zona que por la guerra resulta favorecida, en las demás se sufren los perjuicios sin ninguna ventaja.

Además en la misma zona favorecida los beneficios no compensan la elevación de los artículos de primera necesidad, cuya elevación tiene por causa la carestía de los fletes y de los seguros.

León y Castillo

El marqués del Muni ha telegrafiado al conde de Romanones dándole las gracias por su nombramiento de embajador de España en París.

Doctores

Mañana por la tarde visitará al conde una comisión de la Federación de Doctores.

Mella y Borbolla

En la Presidencia estuvieron saludando al conde de Romanones los señores Vázquez de Mella y Rodríguez de la Borbolla.

Alba

El Sr. Alba no recibió a los perlo-

distas. D. Martín Rosales nos dijo que el ministro se hallaba muy atareado con el nombramiento de alcaldes y por esto con la venia del monarca no había asistido al Consejo de ministros.

La exportación

Aunque no se ha dicho en qué sentido se han expresado hoy en el Consejo al ocuparse de la exportación, podemos afirmar que ha prevalecido el criterio de Urzaiz, de permitir la exportación de todos los productos, menos de los que constituyen contrabando de guerra, pero se gravarán con impuestos.

De Guerra

Los proyectos de amortización y de selección que ayer llevó al Consejo el general Luque, están siendo objeto de muchos comentarios.

La amortización se hará con arreglo a la plantilla que dé el Estado Mayor Central cuando se cree y ahora estos proyectos tendrán carácter provisional.

Habrán dos capitanes generales, 20 tenientes generales, 40 de división y 90 de brigada.

Se amortizará la diferencia que hubiese entre el anuario y la plantilla. El anuario incluye 1 850 entre jefes y oficiales.

La amortización se hará del 50 por 100 de las vacantes de generales, jefes y oficiales que ocurran, y en esto habrá un criterio estricto.

En cuanto al decreto de selección es igual a otro que dictó el mismo general Luque en otra etapa ministerial.

Se aplicará radicalmente, se dará audiencia al interesado y se aplicará desde la publicación en el plazo de un mes.

Firma

El Sr. Urzaiz puso a la firma del Rey la concesión de varios suplementos de crédito acordados en el Consejo de ministros de ayer. Se refieren a Guerra porque los de Marina se hacen por R. O.

También firmó el Rey un decreto autorizando para que prorroguen en seis ayuntamientos los consumos, pero sin arrendarlos. Uno de esos ayuntamientos es La Coruña, donde hay mayoría republicana.

Firma de Guerra

El Rey firmó un decreto destinando al gabinete militar al coronel de ingenieros D. Juan Avilés.

De Justicia

El Sr. Barroso puso a la sanción regia un decreto suprimiendo el presidio de Tarragona.

Jubilando al presidente de la Audiencia de Sevilla D. Juan Lago.

Idem al fiscal de Albacete D. Juan Dorosta.

Nombrando fiscal de Sevilla a don Alberto Ríos Rosas.

Presidente de la Audiencia de Albacete a D. Francisco Lorenzo Hernández.

Fiscal de la misma a D. Mauro Santiago Portero.

Fiscal de Granada a D. José Crespo.

De Cáceres a D. Mariano Hulla.

Presidente de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Segundo Achútegui.

Fiscal de las Palmas a D. Manuel Moreno.

Juez del distrito de la Universidad de Madrid a D. José Manuel Puebla.

Magistrado de Valladolid, a D. Bernardo Felú.

Fiscal de Zamora, a D. Félix Jiménez Plata; de Lérida, a D. Pedro Gaspar Montanino; de Cáceres, a D. José Margarida.

Teniente fiscal de la misma, a don Eduardo Alfonso Pardo.

Magistrado de Tarragona, a D. Martín Lliver; de Salamanca, a D. Francisco Nicolás Rueda; de Málaga, a don Antonio Falén; de Albacete, a D. Francisco Ostalá.

Teniente fiscal de Sevilla, a D. Ildefonso Palma.

Maestrescuela de Avila, a D. Gumersindo Álvarez, y Canónigo de Ciudad Real a D. Juan Minguete, y de Cartagena a D. Lucas Tortosa.

Firma de Estado

El señor Villanueva puso a la firma del monarca la concesión de varias cruces, las recredenciales del marqués de Valtierra y las credenciales del marqués del Muni como embajadores saliente y entrante de España en Francia.

Notas marroquíes

Algeciras.—Viajeros llegados de Tetuán refieren que en la noche del 16 de los corrientes bajaron unos moros a la aguada próxima a Smir y derribaron el brocal e incendiaron la caseta de la guardia que precede del reducto de Saina Torre. Tres días después las baterías del fuerte Negren tuvieron que hacer fuego contra numerosos paños. El tirocoteo fué muy largo y violento. Durante la noche son tirocoteadas las casas próximas a Tetuán.

Se asegura que muy en breve se hará una importante operación, ya preparada por el Raisuli, para unir a Tetuán y Larache. El Raisuli ha tratado ya con los indígenas que dicen que no opondrán resistencia cuando nuestras tropas avancen.

Los alcaldes

A las seis de esta tarde no se habían facilitado todavía en Gobernación los nombres de los alcaldes de R. O. para la provincia de Córdoba.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice:

Durante la jornada hubo acciones de artillería en los sectores de Bélica y en el Artois.

Al Norte del Aisne, la artillería francesa ha destruido algunos abrigos de ametralladoras del enemigo y dispersó a los grupos de trabajadores germanos que realizaban obras de defensa en las cercanías de Ville Sur-Bols.

En las Argonnas los franceses destruyeron la explosión de dos minas en las inmediaciones de la cota número 265, destruyendo un pequeño puesto de los alemanes al Norte de la Ville Morle.

En las alturas del Mosa la artillería francesa cañoneó a los alemanes y detuvo un ataque de éstos en el bosque de Warment, al Noroeste de Saint Michel.

Según indicaciones de nuestros aviones el bombardeo resultó muy eficaz, y se consiguieron buenos resultados. En los Vosgos se registró un vivo cañoneo entre La Fatch y Tour. También bombardeamos vigorosamente las trincheras germanas de Harmanntweller Kopf.

A pesar de los vigorosos contraataques del enemigo, las acciones emprendidas ayer por los franceses terminaron con la posesión por parte de nuestras tropas de una serie de trabajos de defensa del enemigo, emplazados en Rehfelden y Hixzein, que vienen a sumarse a las trincheras perdidas por los germanos en anteriores jornadas.

Ayer hicimos 300 prisioneros y desde el principio de estas operaciones el número total de prisioneros alcanza a 1 678. Según manifestaciones unánimes de los prisioneros alemanes, las pérdidas sufridas por las tropas enemigas durante los ataques del día 21 y siguientes contra Hartmannweller-Kopf, han alcanzado grandes proporciones.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Ayer la artillería italiana renovó su actividad en el frente Sur y Sureste del Tyrol. Rechazamos varios ataques del enemigo en Sulana y en la región de Col di Lana.

Parte inglés

Londres (Oficial).—Un comunicado oficial dice: Determinamos la explosión de una mina en las cercanías de Fricourt, causando graves daños a los trabajos de zapa del enemigo. La artillería germana desplegó bastante actividad al Sur del Canal de La Bassé. Nuestras baterías respondieron, haciendo certeros disparos.

Noticias de la tarde

Lila bajo la dominación alemana

París.—«L'Oeuvre» publica una noticia de Lila, según la cual, los habitantes de aquella ciudad no han sido hasta ahora molestados. Los alemanes se portan de un modo correctísimo. Observan una disciplina muy severa, pero justa. Los víveres abundan. Los precios son moderados, únicamente el petróleo y el alcohol son caros. El periódico asegura nuevamente que los habitantes viven en paz. Francia, dice, puede estar tranquila con respecto a la situación de Lila. En la primera vez que un periódico de París habla de la ocupación de Lila por los alemanes empleando palabras justas.

Semlin y Belgrado

Viena.—«Nueva Prens Libre», de

†
V aniversario
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Manuel María Courtoy y de la Torre

Que falleció el 4 de Enero de 1911

Los cultos y misas que se celebren el día 1.º en la iglesia del Santo Angel Custodio por los RR. PP. de la Comunidad y señores Sacerdotes que gusten, el 4 en la parroquia de San Miguel Arcángel y el 5 todos los meses en la ermita de Ntra. Sra. de la Candelaria, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor

— Q. E. P. D. —

Su viuda e hijas, hijos políticos y demás familia, ruegan a las personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado.
Hay concedidas indulgencias.

esta ciudad, manifiesta que el puente en la línea férrea de Semlin a Belgrado sobre el Sava, que fué volado por los serbios al principio de la guerra, ha sido reconstruido.

Parte egipcio

El Cairo.—El jefe de las fuerzas anglo egipcias dice: Las operaciones llevadas a cabo el día 25, fueron coronadas por el éxito. Rechazamos a tres mil tripolitanos, dejando el enemigo más de 200 muertos sobre el campo de batalla.

No se pasa

Se ha cerrado el paso para barcos de países neutrales por la vía Southampton Havre.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que en Peronne el enemigo intentó apoderarse de una trinchera delante de Compièrre y fué rechazado.

En la Champaña frente a Novarin, nuestra artillería impidió que los alemanes reparasen una trinchera que les destruimos la noche del 25 al 26.

No hay nada digno de mención en las demás partes del frente.

Parte ruso

Petrogrado.—(Oficial) En la izquierda del río Aa un destacamento estoniano, pasó a la bayoneta a otro destacamento enemigo.

En el frente del Pripiat dueles de artillería.

Nada de particular en el frente del Cáucaso.

Parte inglés

Londres (Oficial).—Cuatro aviones alemanes atacaron a cuatro aviones británicos, consiguiendo su objeto con dos de ellos, sin otro daño que ser derribado un avión inglés.

Nuestras pérdidas en los últimos días han sido insignificantes.

Hay que señalar duels de artillería en el frente de Ipres.

Otro atropello de los aliados

Atenas.—Un destacamento francés ha desembarcado en la isla de Castellorizo para proteger desembarcos en la Dalia.

Al conocer el Gobierno griego este atropello que se comete contra la libertad y el derecho ha protestado ante los embajadores por la nueva violación de su neutralidad.

Parte francés de marina

París.—Oficial del ministerio de marina. Una división naval de destructores austríacos salió de Cattaro para bombardear Durazzo.

En el camino le salieron al encuentro las escuadrillas aliadas y se trabó combate.

El destructor austriaco «Lika», se fué a pique por haber chocado con una mina.

El destructor austriaco «Triglar» fué destruido por el fuego de las escuadrillas aliadas.

Las demás barcos enemigos huyeron. El parte no habla de bajas ni de pérdidas ó averías en los barcos aliados.

Parte montenegrino

París.—(Oficial de Montenegro). En el frente de Sanjack violentos duels de artillería.

En Haskowajola el enemigo continúa sus ataques. En otras partes los destacamentos austriacos han sido perseguidos por nuestras tropas.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—En la región de Hartmannweller Kopf los franceses consiguieron penetrar en nuestras trincheras. El primer ataque del enemigo lo rechazamos en toda su extensión, y un segundo que pronunciaron continúa con violencia.

Hasta ahora el adversario ha dejado en nuestro poder cinco oficiales y

200 soldados. Un gran avión francés de combate fué derribado por nuestros aparatos después de una viva lucha aérea, al Norte de Harn. El día 27 se incendió otro aparato enemigo al Oeste de Lille. En el frente de los Balcanes no ha habido variación.

Barco español á pique

Valencia.—Urgente. 30 (5 30 tarde). La Compañía Valenciana de Correos de Africa ha recibido un cablegrama en el que se recoge el rumor de que el barco de la misma «Mariano Benlliure» ha naufragado por haber chocado con una mina a la entrada del canal de San Jorge.

Ha perecido toda la tripulación. Dicho barco hacia la travesía de Bilbao a Inglaterra.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica una disposición, prohibiendo la exportación de productos los gobiernos inglés, francés, suizo sueco.

D'oposición relativa a la admisión de una colección prerromana de objetos encontrados en la necrópolis Iberia (Soria).

Distribución de un crédito entre las Escuelas de Artes Industriales.

Chaufeurs

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra abre un concurso para la provisión de seis plazas de obreros mecánicos conductores de automóviles entre obreros filiados en artillería.

Cortesía

El Rey ha recibido hoy en audiencia al Duque del Infantado y al exministro Sr. Suárez Inclán.

Este informé al Rey de la buena acogida que ha sido objeto en Barcelona al ser nombrado gobernador civil de aquella provincia y le hizo presente cuáles eran las aspiraciones de los elementos principales de aquella ciudad.

Visita

Doña Victoria acompañada por el Duque de Santo Mauro y la Srta. de Loigorri, estuvo en el Asilo de María Cristina repartiendo juguetes entre los niños.

Maceda

El Rey ha estado hoy en casa de su primer montero el conde de Maceda, visitándole.

El conde ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Robo por enmascarados

Madrid.—Tres enmascarados penetraron en el domicilio de Fermín Moreno y le maniataron unos, mientras el otro se dedicaba a desvalijar los muebles.

Ella dió voces de alarma y entonces huyeron los ladrones sin terminar el robo.

Reina alarma por la repetición de estos hechos.

Riña

Cáceres.—Esta tarde Ambrosio Murriel dió de puñaladas a Diego Pérez, quedando éste gravísimo.

El motivo del crimen es que el herido se había declarado insolvente teniendo veinte mil pesetas en el Banco y negándose a pagar una deuda de la que había salido fiador el agresor.

BENCHETA

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene su fábrica el público.
Píjase un esta detalle.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales. 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS SUS

CAFES

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos á ptas. 0'60 cajita

... Pídense en Establecimientos de Ultramarinos ...

Rumáticos

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alenior, Cocaina y Salicilato á Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriría con una ballata ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Deposita: to en Córdoba, Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia



Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire	16 80
Idem, á la sombra y al aire libre	18 80
Idem, máxima á la sombra y al aire libre	6 40
Idem, mínima á la sombra y al aire libre	10 10
Oscilación	7 40
Agua de lluvia en milímetros	2 80
Agua evaporada en milímetros	1 20
OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. á 0°	758 80
Temperatura á la sombra	7 80
Idem, de termómetro húmedo	7 60
Temperatura de vapor	7 70
Humedad relativa	97 80
Estado del cielo	... Lluvia
Dirección del viento	... E.
Fuerza	... Variable
Ventecilla en milímetros	115 20

Córdoba 80 de Diciembre 1915.—El catador de los datos Rafael Vázquez.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de Zarzuela, Opera y Opereta de Enrique Beut

Función para mañana:

Fuera de abono.

Última y presentación del drama lírico

LAS GOLONDRINAS

á las nueve.
Precios.—Plata sin entrada, 12 50 pta.
—Plata principal y proscenios segun-
dos sin ídem, 10.—Butaca con ent.ada, 2 50.—
Delanteros de nuestro con ídem 1'50.—Ídem
de pasillo con ídem, 1'80.—Entrada principal,
1.—Entrada á plateas y palcos, 1'57.—Ídem
de pasillo, 0'50.

GRAN CINE

Función para mañana:
La notable artista Marijia.
Todas las noches hermosas películas de las
más acreditadas Casas.
Precios: Butaca, 0'60.—Asiento, 0'40.—
Guezo, 0'15.

GRAN FÁBRICA DE VELAS

de cera y bujías, de Antonio Tortosa, en
Oriente. Representante en Córdoba,
Luis Ojeda y Figueroa, sacristán de Santa
Marina. 10-6

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sab-Director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpino, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, ptas. 5'00
Extranjero, semestre, fra. 20'00
Comunicados, de 1 á 25 ptas.
Ítem, á juicio del Director
Número suelto, 0'05
atrasado, 0'25

Anuncios

1.ª plana (línea) . . . ptas. 1'00
2.ª » gacetillas . . . » 0'50
3.ª » . . . » 0'25
4.ª » . . . » 0'10
Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.
Ítem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.
Ítem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Fumadores:

HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni en aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta para que, si se quiere, la persona más tímida ignore el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nueva vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
En la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento hepático deben precinamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque de Hocesuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN OBTENER 1,50 ptas.
RECIBIR 1.000 artículos de la obra de Julio de 1916, que por medio pueden imprimir 345.000 pesetas.
ENCUADEREN 2 pesetas.
PARTICIPACIÓN en el núm. 6.000 de la Lotería de Beneficencia, pudiendo suscribirse hasta 100 ptas. á cada Almanaque.
Un tomo de cerca de 500 páginas. — Río de 1.000 grabados.
En Prospectos, 0'50 más por gastos de transporte y certificado.

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

—Es verdad. Esta preguntándome para qué necesitaria usted tantas.
—Y muy bien pensado. Pero es que soy jardinero. Yo cultivo la tierra y planto cosas que deben vivir, crecer. No to las mis obras son para criar mucho y pudrirse. ¿Ves ahí en medio ese azadón?
—¿El viejo? Ese que está tan gastado y tan mollado? Si.
—Ese es el azadón de sepulturero y ya ves que ha servido bastante. Aquí somos gente sana, y sin embargo, ha tenido que trabajar de firme. Si ahora pudiese hablar ese azadón, te contaría muchas cosas que hemos hecho juntos, que nadie se podía esperar; pero yo las olvido, porque mi memoria es muy débil. No es una novedad lo que te estoy diciendo añadió con vivacidad; siempre ha sucedido lo mismo y lo mismo seguirá el mundo.
—Es s il r-s y esos arbolitos indican su otro oficio, dijo la niña.
—¡O, si! Y también árboles grandes,

Pero no creas que están tan separados de mis trabajos de sepulturero.
—¿Pues?
—No; es decir, en mi imaginación y en mi recuerdo. Le ayudán mucho. Porque yo sé que planté tal árbol para tal persona. El árbol que queda para recordarme que la persona ha muerto. Cuando miro su sombra tan ancha y me acuerdo de que era entonces, eso me sirve para calcular el tiempo de mi otro trabajo, y puedo decir poco más ó menos cuando abrí la sepultura.
—¿También los habrá para recordarle algún vivo?..
—Veinte muertos por un vivo. Entre mujeres, maridos, padres, hermanos, hijos, amigos... una veintena lo menos. Eso es lo que hace que el azadón del sepulturero esté tan gastado y estropeado. Este verano necesitaré uno nuevo.
Muy sorprendida le miró la niña, creyendo que se bromeaba de su edad y sus achaques; pero el sepulturero, muy ajeno de tal cosa hablaba seriamente.
—¡Ah!... dijo después de un breve silencio. Los hombres no aprenden nunca. Únicamente los que revolvemos esta tie-

rra, donde no crece nada y todo se acaba pensamos en estas cosas; es decir, como hay que pensar en ellas... ¿Tú has estado en la iglesia?
—Ahora voy contestó Nelly.
—Bien; pues allí, dijo el sepulturero, justo, debajo del campanario, hay un antiguo pozo, un pozo profundo, oscuro y sonoro. Hace cuarenta años no tenías más que bajar el cubo hasta que el primer nudo de la soga se separase de la gartucha y lo veías zambullirse en el agua fría tan negra. Poco á poco fué retirándose el agua; así que diez años después hubo que alargar de un nudo la cuerda, pues de lo contrario quedaba colgando el cubo al extremo, tirante y vacío. Al cabo de otros diez años volvió á bajar el agua y un tercer nudo fué necesario. A los diez años más el pozo se secó; y ahora, si bajas el cubo hasta que tengas rendidos los brazos y le hayas dejado casi toda la cuerda, oírás abajo en el suelo una especie de ruido metálico y tan lejano que te dará mareos y te hará inclinarte como si fueses á caer al fondo.
—¿Qué terrible sitio para ir allí de noche! exclamó la niña que había seguido

tan atentamente las miradas y las palabras del viejo, que ya le parecía estar sobre el brocal del pozo.
—Pues ese pozo, ¿que es? ¡Una tumba! añadió el sepulturero. ¿Qué otra cosa? Todos los ancianos de la aldea lo saben, y no obstante, ¿hay alguno que en esto se fije al marcharse la primavera, en las fuerzas que le van faltando y en la vida que se le acorta? ¡Ni uno solo!
—¿No tiene usted mucha edad, V. también? preguntó inoventarilmente la niña.
—Cumplire setenta y nueve años este verano.
—¿Y trabaja usted todavía, cuando está bueno?
—Si, por cierto. Cerca de aquí verás mis jardines. Yo he arreglado y cuidado todo ese terreno con mis propias manos. El año que viene, por este tiempo, apenas podré ver el cielo espesas que se habrán hecho las ramas. Y también tengo mi trabajo en invierno por la noche.
Y según iba hablando, abrió un armario junto al cual estaba sentado y sacó algunas cajitas de madera vieja, toscamente labradas,

—Algunos señores, encariñados con el pasado, compran con gusto estos recuerdos de nuestra iglesia y de nuestras ruinas. Unas veces confecciono estas cajas con trozos de roble, que encuentro por aquí y por allá; otras veces con pedazos de ataúdes, que las bóvedas han conservado mucho tiempo. Mira, esta es una arquita de roble, guarnecida por los cantos, con restos de placas de cobre, que en otro tiempo tenían inscripciones fúnebres que sería muy difícil descifrar hoy día.
En esta época del año no tengo muchas pero todos estos anaqueles han de estar llenos el verano que viene.
Elogióle la niña por sus lindos trabajos, y poco después se alejó. Iba pensando, al andar cuán extraño era aquel viejo, que sacaba tan cruel enseñanza de su oficio y de cuantos objetos le rodeaban, jamás se le aplicase á sí propio; y quemachacando tanto sobre la incertidumbre de la vida humana, pareciese, así por sus palabras como por sus acciones, considerarse inmortal. Pero no se limitaron á este asunto sus reflexiones, porque tenía bastante inteligencia para seguir pen-